
 

 

  

 

 

 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ 21+ 

ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΤΟΥΣ 2022-23 

Ενδιαφέρομαι και Ενεργώ - 

Κοινωνική Συναίσθηση και Ευθύνη 

  Το σχέδιο δράσης που ακολουθεί θα είναι κοινό και για τα δύο 

τμήματα της σχολικής μονάδας 

 

Σχολείο: 
 

2ο Νηπιαγωγείο Ιωαννίνων 

 

Τάξη: 

 

Νηπιαγωγείο 

 

Τμήματα: 

 

Πρωινό τμήμα 1 και Πρωινό τμήμα 2 

 

Αριθμός μαθητών: 

 

Τμήμα 1: 11 μαθητές/ Τμήμα 2: 11 μαθητές/ Σύνολο: 22 μαθητές 

 

Συνολικός αριθμός 

εκπαιδευτικών που 

συνεργάζονται: 

 

4 

 

 

 

Στοιχεία 

εκπαιδευτικών 

(Ονομ/νυμο, 

Ειδικότητα): 

Τζιάλλα Παναγιώτα, ΠΕ60 

Κανερνή Διονυσία, ΠΕ60 

Χριστογιάννη Ευανθία, ΠΕ60 ΕΑΕ 

Σίνδρου Βικτωρία, ΠΕ06 

 

 

 

 

 

Θεματικός Κύκλος: 

Ενδιαφέρομαι και Ενεργώ – Κοινωνική Συναίσθηση κι Ευθύνη 

Επιμέρους Θεματικές Ενότητες/Υποενότητες: 

Ανθρώπινα δικαιώματα - Πανανθρώπινες αξίες 

Τίτλος/τίτλοι 

προγραμμάτων: 

Ο δικός μας τίτλος:  

«Χέρι χέρι περπατάμε κι ενωμένοι προχωράμε!!» 



 

 

 

 

 

 

Στόχοι Σχεδίου Δράσης 

Οι αξίες της ζωής μας προκύπτουν από την ανάγκη μας να 

συναναστρεφόμαστε με άλλα άτομα. Να συνυπάρχουμε αρμονικά, 

με σεβασμό ο ένας απέναντι στον άλλον, με υπομονή, 

υπευθυνότητα και αγάπη.  

Βασικός σκοπός του θεματικού κύκλου θα είναι  το να  

καταφέρουμε να εμφυσήσουμε στα παιδιά μας τις αξίες της ζωής, 

το οποίο είναι μάθημα ζωής που λαμβάνει χώρα κάθε στιγμή που 

βρισκόμαστε κοντά τους. Είναι, όμως, και το σπουδαιότερο δώρο 

που μπορούμε να τους χαρίσουμε, για να τους κάνουμε 

ανεξάρτητους, αυτάρκεις και ευτυχισμένους ανθρώπους.  

Σημασία, λοιπόν, έχει να καταλάβουν τα παιδιά γιατί χρειάζεται να 

αντιληφθούν τη σημασία των αξιών  και πώς ακριβώς βοηθιούνται 

από αυτές, καθώς και πώς οι αξίες μας συνδέονται και 

αλληλοσυμπληρώνονται για να μας οδηγήσουν στην αρμονική 

συμβίωση. 

Θα προσεγγίσουμε τη θεματική μας, ξεκινώντας από τη γιορτή των 

Χριστουγέννων, στα πλαίσια της οποίας θα συνεργαστούμε για να 

την ετοιμάσουμε, να την παρουσιάσουμε στους γονείς και να την 

αφιερώσουμε στις αξίες που πρέπει να διέπουν τη ζωή μας για να 

είμαστε χαρούμενοι, δημιουργικοί, φίλοι και αλληλέγγυοι με τους 

συνανθρώπους μας, χωρίς να φοβόμαστε το ρατσισμό, τα μίση και 

κάθε τι κακό που σκοτεινιάζει τις ζωές όλων των πλασμάτων στον 

πλανήτη μας. 

 Η προσέγγιση της θεματικής θα είναι κατά κύριο λόγο διαθεματική 

και θα γίνει προσπάθεια να εμπλακούν σε αυτή όλα τα γνωστικά 

αντικείμενα του Νηπιαγωγείου (Γλώσσα, Μαθηματικά, Αισθητική 

Αγωγή, Φυσικό και Ανθρωπογενές Περιβάλλον, Πληροφορική και 

Αγγλικά). 

Διάρκεια: 7 εβδομάδες. Περίοδος υλοποίησης: Δεκέμβριος – 

Ιανουάριος 

 

Εργαστήριο 1: 

«Η αξία της Συνεργασίας» 

 

Το 1ο Εργαστήριο Δεξιοτήτων έχει τίτλο «Η αξία της Συνεργασίας».  

 

Στόχοι του εργαστηρίου είναι οι μαθητές: 

➢ να κατανοήσουν την αξία των συμμαθητών και 

συμμαθητριών τους ως συνεργατών [καλλιέργεια κριτικής σκέψης] 

➢ να μετασχηματίσουν τα προσωπικά τους βιώματα μέσα από 

βιωματικές ασκήσεις [καλλιέργεια δημιουργικότητας] 

➢ να γνωρίσουν ο ένας τον άλλο καλύτερα και μέσα στο 

πλαίσιο ομαδικής εργασίας να συνεργαστούν [καλλιέργεια 

συνεργασίας] 

➢ να μάθουν πώς να αξιοποιούν τα κατάλληλα μέσα, ώστε να 

επικοινωνούν την οπτική τους και τη γνώμη τους στην ομάδα 

[καλλιέργεια δεξιοτήτων επικοινωνίας] και 

➢ να έρθουν σε μία πρώτη επαφή με τα κυριότερα θέματα της 

θεματικής μας 

 

Ενδεικτικές δραστηριότητες: 

➢ Μετά τις διακοπές των Χριστουγέννων, γυρίζουμε στο 



 

 

σχολείο μας και υποδεχόμαστε τον καινούργιο χρόνο, με ευχές για 

τον εαυτό μας, την οικογένειά μας και όλο τον κόσμο. Τα παιδιά 

λένε τις σκέψεις τους και έπειτα τις αποτυπώνουν στο χαρτί. 

➢ Διαβάζουμε τον "Φεγγαροσκεπαστή" του ‘Ερικ Πιμπαρέ, ένα 

ποιητικό παραμύθι (για μικρούς και μεγάλους) που υμνεί τη δύναμη 

της αλληλεγγύης και της συνεργασίας.  

 

➢ Tα παιδιά ζωγραφίζουν ό,τι τους έκανε εντύπωση από το 

παραμύθι. 

➢ Βάφουμε χαρτόνια με μπλε τέμπερα σε διάφορους τόνους 

και γινόμαστε κι εμείς φεγγαροσκεπαστές και προσπαθούμε να 

αγγίξουμε το φεγγάρι... 

➢ Σε φύλλο εργασίας ζωγραφίζουμε τι ωραία πράγματα 

φτιάχνουμε με τους φίλους μας στο σχολείο όταν συνεργαζόμαστε! 

 

Εργαστήριο 2 

« Η αξία της Φιλίας!» 

 

Το 2ο Εργαστήριο Δεξιοτήτων έχει τίτλο «Η αξία της Φιλίας» 

 

Η φιλία παίζει πολύ σημαντικό ρόλο από την προσχολική κιόλας 

ηλικία. Οι φίλοι του παιδιού είναι αυτοί που καθορίζουν πολλές 

φορές την εικόνα του παιδιού για τον εαυτό του, αλλά και τη 

σχέση του με το σχολείο. Έρευνες τα τελευταία χρόνια δείχνουν ότι 

τα παιδιά που έχουν σταθερές και σημαντικές φιλικές σχέσεις στο 

σχολείο, είναι αυτά που παρουσιάζουν και την μεγαλύτερη επιτυχία 

με τις γνωστικές, κοινωνικές και συναισθηματικές απαιτήσεις του 

σχολείου. Οι σταθερές φιλίες γίνονται μια σημαντική πηγή 

συναισθηματικής στήριξης στα διάφορα προβλήματα και στις 

προκλήσεις που αντιμετωπίζουν τα μικρά (και όχι μόνο) παιδιά στο 

σχολικό περιβάλλον. 

 

Στόχοι του εργαστηρίου είναι οι μαθητές: 

 

➢ μέσα από κοινές δραστηριότητες να αποκτήσουν κοινά 

ενδιαφέροντα, ώστε να δημιουργηθούν οι ευκαιρίες να αποκτήσουν 

φίλους 

➢ να διαβάσουμε στα παιδιά βιβλία σχετικά με τη φιλία. Είναι 

ένας εξαιρετικός τρόπος να τα εισάγουμε σε θέματα όπως: πως 

μπορούν να αναπτύξουν φιλίες με άλλα παιδιά, τη δέσμευση 



 

 

ανάμεσα σε φίλους, το μοίρασμα, τα κοινά ενδιαφέροντα, την 

ενσυναίσθηση , την κατανόηση, την εμπιστοσύνη, την υπομονή, την 

καλοσύνη, τη γενναιοδωρία, τη χαρά και φυσικά ένα πολύ 

σημαντικό συστατικό της φιλίας, τη συγχώρεση.  

➢ να μάθουν να χρησιμοποιούν στην καθημερινότητά τους 

ευγενικές φράσεις όπως: ευχαριστώ, σε παρακαλώ, με συγχωρείς, 

κ.α. 

➢ να μάθουν να επιλύουν τα προβλήματα που προκύπτουν  

από καταστάσεις στις φιλίες τους, όσο αυτό είναι εφικτό για παιδιά 

της νηπιακής ηλικίας.  

 

Ενδεικτικές δραστηριότητες: 
➢ Διαφωνίες  και τσακωμοί κάνουν καρδιές να χωριστούν, 

υπάρχει όμως τρόπος ξανά να ενωθούν!                                                                                                                                                   

Για να καταλάβουμε καλύτερα την αξία της φιλίας, διαβάζουμε το 

βιβλίο της Γιολάντας Τσορώνη - Γεωργιάδη "Το Τικ και το Τακ" 

 

➢  Ζωγραφίζουμε ό,τι μας έκανε εντύπωση από το παραμύθι. 

➢  Διαβάζοντας το βιβλίο, βλέπουμε την καρδιά του Μένιου να 

"πονάει" επειδή μάλωσε με το φίλο του. Για ποιούς λόγους η δική 

μας η καρδιά "πονάει"; Τα παιδιά ζωγραφίζουν σε φύλλο εργασίας 

έναν λόγο που τα κάνει να είναι στενοχωρημένα. 

➢ Πώς είναι άραγε η καρδιά κάποιου όταν πληγώνεται; Τι 

μπορούμε να κάνουμε για να την κάνουμε να αισθανθεί καλύτερα; 

Τα παιδιά βρίσκουν λύσεις και με τις μαγικές λεξούλες τους αμέσως 

διορθώνουμε την αμήχανη κατάσταση! 

 

➢ Ζωγραφίζουμε τον καλύτερό μας φίλο και τι μας αρέσει να 

κάνουμε μαζί του! 



 

 

 

Εργαστήριο 3 

«Η αξία της Αγάπης» 

 

Το 3ο Εργαστήριο Δεξιοτήτων έχει τίτλο «Η αξία της Αγάπης». 

 

Στόχος του εργαστηρίου είναι οι μαθητές να καταλάβουν ότι η 

αγάπη είναι σπουδαίο συναίσθημα και υπέροχο δώρο για τον εαυτό 

μας και τους άλλους. Είναι αυτό που νιώθουμε για την οικογένειά 

μας, για τους φίλους μας,  για κάποιους ιδιαίτερους ανθρώπους στη 

ζωή μας.  Χωρίς εγωισμούς, χωρίς προσωπικά συμφέροντα. Αγάπη 

είναι να μπορείς να κατανοείς και να σέβεσαι τον άλλο και τις 

αποφάσεις του. 

Να αγαπάς κάποιον, να θέλεις το καλό του, να είσαι εκεί στα 

δύσκολα, να υπομένεις, να μένεις, να αντέχεις, να είσαι πάντα 

αληθινός και ειλικρινής με τον άλλον, να χαίρεσαι μαζί του στα καλά 

και να λυπάσαι στα κακά, να δίνεις στον άλλο τη δύναμη που του 

λείπει. Αγάπη σημαίνει καλοσύνη, κατανόηση, στοργή, λατρεία, 

εμπιστοσύνη. Στην αγάπη δεν χωράει ο εγωισμός, το μίσος, η κακία, 

η ζήλεια.  Με την αγάπη γινόμαστε καλύτεροι άνθρωποι και πιο 

ευτυχισμένοι. 
 

Ενδεικτικές δραστηριότητες: 

➢ Ακούμε το τραγούδι  "Ν'  αγαπάς" από τον Παντελή 

Θαλασσινό και τη χορωδία του Σπύρου Λάμπρου και  μιλάμε για το 

συναίσθημα της αγάπης https://youtu.be/s2oYfbJClzQ 

➢ Τα παιδιά ζωγραφίζουν ό,τι τους έκανε εντύπωση από το 

τραγούδι. 

➢ Ώρα για χειροτεχνία: "Πού να απλώσω τόση αγάπη;" Τα 

παιδιά ζωγραφίζουν πάνω σε μια καρδούλα το πρόσωπο που 

αγαπούν πιο πολύ και έπειτα την απλώνουν σε σχοινί!  

 

Εργαστήριο 4 

« Οι αξίες της  

Ενσυναίσθησης και της 

Αλληλεγγύης» 

 

Το 4ο Εργαστήριο Δεξιοτήτων έχει τίτλο «Οι αξίες της  

Ενσυναίσθησης και της Αλληλεγγύης». 

 

Στόχοι του εργαστηρίου είναι οι μαθητές: 

Στο εργαστήριο αυτό οι μαθητές και οι μαθήτριες καλούνται να 

μιλήσουν για τη θέση που λαμβάνουν όταν έρχονται αντιμέτωποι 

και αντιμέτωπες με διάφορες καταστάσεις στο σχολείο.. Με τον 

τρόπο αυτόν θα αντιληφθούν σταδιακά ότι οι άνθρωποι νιώθουν 

ανάλογα σε παρόμοιες καταστάσεις, ότι έχουν ομοιότητες και ότι 

δεν είναι διαφορετικοί σε αυτά που αισθάνονται. Η δραστηριότητα 

στόχο έχει να καλλιεργήσει την ενσυναίσθηση και την αλληλεγγύη, 

ώστε τα παιδιά να μαθαίνουν να μπαίνουν στη θέση του άλλου.   

Αξιοποιούνται οι πρότερες γνώσεις των μαθητών/τριών 

επιδιώκοντας τη διασύνδεση και ενσωμάτωση της νέας γνώσης με 

τις προϋπάρχουσες γνώσεις τους, μέσω πολλαπλών προσεγγίσεων 

ανάλογα με τις ανάγκες, τις δυνατότητες και τα ενδιαφέροντά τους. 

Υιοθετούνται στρατηγικές της διαφοροποιημένης διδασκαλίας και 

της βιωματικής μάθησης. Επιπλέον, αξιοποιούνται εναλλακτικές 

πρακτικές, ποικίλα διδακτικά εργαλεία και μεθοδολογικές 

https://youtu.be/s2oYfbJClzQ


 

 

προσεγγίσεις (ομαδοσυνεργατική, διερευνητική μάθηση, επίλυση 

προβλημάτων, αναστοχασμός), που ενισχύουν τον κριτικό στοχασμό 

και τη δημιουργική έκφραση στο σχολικό περιβάλλον. 

                                     

Ενδεικτικές δραστηριότητες:  

➢ Διαβάζουμε την ιστορία της Γιολάντας Τσορώνη-Γεωργιάδη 

"Ο μεγάλος χνουδωτός". Είναι η τρυφερή ιστορία μια πολικής 

αρκούδας και δύο παιδιών. Στην παγωμένη Γροιλανδία η μικρή Σίρα 

πρέπει να πάει για ψάρεμα γιατί η μαμά της αρρώστησε και δεν 

μπορεί να πάει η ίδια. Έτσι παίρνει μαζί της τον μικρό της αδερφό, 

Ίβικ και πηγαίνει για ψάρεμα στον πάγο.  Όμως μια χιονοθύελλα 

πλησιάζει και τα δύο αδέρφια πρέπει να γυρίσουν γρήγορα σπίτι. 

Δυστυχώς, δεν προλαβαίνουν για αυτό βρίσκουν καταφύγιο σε μια 

σπηλιά. Μήπως είδατε αν αυτός που τους βοήθησε ήταν άσπρος, 

μεγάλος και χνουδωτός; 

 

➢ Ζωγραφίζουμε ό,τι μας έκανε εντύπωση από το παραμύθι 

και συζητάμε για το τι κάνουμε εμείς κάθε μέρα για να βοηθήσουμε 

κάποιον που μας έχει ανάγκη, είτε στο σπίτι, είτε στο σχολείο, είτε 

αλλού. 

➢ Παίζουμε διάφορα παιχνίδια σχετικά με τον "Μεγάλο 

χνουδωτό". (Πατήστε στον παρακάτω σύνδεσμο για να τα δείτε:                                                                                                                       

https://wordwall.net/el/resource/10901713 )  

 

Εργαστήριο 5 

«Οι αξίες του Σεβασμού 

και της 

Διαφορετικότητας» 

 

Το 5ο Εργαστήριο Δεξιοτήτων έχει τίτλο «Οι αξίες του Σεβασμού και 

της Διαφορετικότητας» 

 

Στόχοι του εργαστηρίου είναι οι μαθητές: 

➢  να σέβονται και να αποδέχονται την ιδιαιτερότητα του 

άλλου είτε αφορά διαφορές στη σωματική ή την πνευματική του 

κατάσταση, το φύλο, τη φυλή, το χρώμα, τη θρησκεία ή τη γλώσσα.  

➢ να αποκτήσουν στάσεις και συμπεριφορές οι οποίες στην 

ενήλικη ζωή τους θα τα βοηθήσουν να γίνουν πολίτες του κόσμου 

μακριά από κάθε προκατάληψη και μισαλλοδοξία.  

➢ να συνειδητοποιήσουν τόσο τα νήπια όσο και οι γονείς τους 

πως η διαφορετικότητα του άλλου δεν αποτελεί εμπόδιο, να 

διώξουν από την ψυχή τους αρνητικά συναισθήματα, όπως φόβος, 

επιθετικότητα και να αντιληφθούν πως όλοι οι άνθρωποι έχουν 

θέση σ’ αυτόν τον κόσμο, που οφείλουμε να τον κάνουμε καλύτερο 

ξορκίζοντας κάθε είδους ρατσισμό. 

https://wordwall.net/el/resource/10901713
https://wordwall.net/el/resource/10901713
https://wordwall.net/el/resource/10901713
https://wordwall.net/el/resource/10901713


 

 

➢ να αναπτύξουν τα νήπια μεταξύ τους σχέσεις φιλίας και 

συνεργασίας.  

➢ να μάθουν να συζητούν και να σέβονται τις απόψεις και τις 

ανάγκες των συμμαθητών τους.  

➢ να εξελιχθούν σε γνωστικό και γλωσσικό επίπεδο και να 

αναπτυχθούν ολόπλευρα, σωματικά, πνευματικά, ψυχοκινητικά, 

κοινωνικοσυναισθηματικά. 

➢ να παίξουν και μέσα από το παιχνίδι να εκτονωθούν, να 

ψυχαγωγηθούν, να υιοθετήσουν κανόνες και να αντιληφθούν τις 

δυνατότητες που κρύβουν μέσα τους.  

➢ να εκφραστούν εικαστικά και να νιώσουν τη χαρά της 

δημιουργίας. 

 

 

Ενδεικτικές δραστηριότητες: 

➢ Διαβάζουμε την ιστορία της Γιολάντας Τσορώνη-Γεωργιάδη 

"Ένας πιγκουίνος... όχι και τόσο τέλειος". Οι πιγκουίνοι που ζούσαν 

στο νησί ήταν τέλειοι! Έξυπνοι και πειθαρχημένοι. Όλοι, εκτός από 

τον Οδυσσέα, που... εντάξει, δεν ήταν και τόσο τέλειος! Όταν το 

άτακτο πιγκουινάκι έφυγε επειδή τον έδιωξαν από την ομάδα, όλα 

έμοιαζαν διαφορετικά χωρίς αυτόν. Οι φίλοι του συνειδητοποίησαν 

πως το να χαίρεται κανείς τη ζωή είναι πιο σημαντικό από το να 

προσπαθεί να γίνει τέλειος. 

 

➢ Ζωγραφίζουμε τις εντυπώσεις μας από το παραμύθι. 
➢ Αγκαλιαζόμαστε όπως τα πιγκουινάκια με τον “διαφορετικό” 

Οδυσσέα! 

➢ Όλοι είμαστε ίσοι αλλά ο καθένας έχει κάτι διαφορετικό 

πάνω του. Και εσωτερικά και εξωτερικά. Τα παιδιά μετά από 

συζήτηση, σκέφτονται και απαντούν τι κάνει το καθένα μοναδικό 

και ξεχωριστό.  Έπειτα, κόβουν πιγκουινάκια και καταγράφουμε 

στην κοιλιά του πιγκουίνου ό,τι μας λένε.  

 

Εργαστήριο 6 

«Η αξία της Ειρήνης σε 

όλο τον κόσμο» 

 

Το 6ο Εργαστήριο Δεξιοτήτων έχει τίτλο «Η αξία της Ειρήνης σε όλο 

τον κόσμο» 

 

Στόχοι του εργαστηρίου είναι οι μαθητές: 

➢ να έρθουν σε επαφή με τις έννοιες του πολέμου και της 

ειρήνης 

➢ να καλλιεργήσουν κοινωνικές δεξιότητες, όπως 



 

 

ενσυναίσθηση, αλληλεγγύη, συνεργασία, κ.α 

➢ να εκφράσουν τα συναισθήματά τους, να τα κατανοήσουν 

και να τα οπτικοποιήσουν 

➢ να συμμετάσχουν σε εικαστικές δράσεις και να νιώσουν τη 

χαρά της δημιουργίας 

➢ να κατανοήσουν την αξία της ειρήνης, της δικαιοσύνης, του 

σεβασμού στον άλλο 

➢ Να καταλάβουν ότι κάθε πολίτης έχει δικαιώματα και ότι οι 

διαφορές δεν λύνονται με την βία, αλλά με συζήτηση 

➢ Να συνειδητοποιήσουν τα παιδιά ότι η “ειρήνη” αποτελεί 

πανανθρώπινο και πολύτιμο αγαθό 

 

Ενδεικτικές δραστηριότητες: 

➢ Διαβάζουμε το βιβλίο "Η Ειρήνη είναι..." για να  εξηγήσουμε 

στα παιδιά μια τόσο δύσκολη έννοια όπως η ειρήνη, να τα 

βοηθήσουμε να καλλιεργήσουν την αξία του σεβασμού στη 

διαφορετικότητα και να συνειδητοποιήσουν τη σημασία της 

συναδέλφωσης και της ειρήνης. 

 

➢ Κόβουμε και ζωγραφίζουμε το σήμα της Ειρήνης. 

➢ Φανταζόμαστε πώς είναι μια ειρηνική τάξη και τη 

ζωγραφίζουμε! 

➢ Ακούμε το τραγούδι των Locomondo "Χέρια σαν κι αυτά" 

και συζητάμε με τα παιδιά πόσα καλά και κακά πράγματα μπορούμε 

να κάνουμε με τα χέρια μας. (https://youtu.be/IFnv9vxubYc) 

➢ Έπειτα σχεδιάζουμε τα δικά μας χέρια της Χαράς και της 

Ειρήνης. 

Εργαστήριο 7 

«Εκπαιδευτική επίσκεψη - 

Αξιολόγηση του 

προγράμματος» 

 

Το 7ο Εργαστήριο Δεξιοτήτων έχει τίτλο «Εκπαιδευτική επίσκεψη - 

Αξιολόγηση του προγράμματος».  

 

Στόχοι του εργαστηρίου είναι οι μαθητές: 

➢ οι μαθητές να ερμηνεύσουν και να κατανοήσουν την αξία της 

ομάδας και των συμμαθητών τους ως συνεργατών [κριτική σκέψη] 

➢ να μετασχηματίσουν τα προσωπικά τους βιώματα μέσα από 

βιωματικές δράσεις [δημιουργικότητα] 

➢ να συνεργαστούν [συνεργασία] και να μάθουν πώς να 

αξιοποιούν τα κατάλληλα μέσα, ώστε να επικοινωνούν την οπτική 

τους και τη γνώμη τους στην ομάδα [καλλιέργεια δεξιοτήτων 

επικοινωνίας] 

➢ να προβούν με την καθοδήγηση και υποστήριξη της 

νηπιαγωγού σε οργανωτική, αναλυτική και παραγωγική 

επεξεργασία των συλλεγομένων δεδομένων της θεματικής ενότητας 

και 

https://youtu.be/IFnv9vxubYc


 

 

➢ να έχουν επίγνωση, παρακολούθηση και έλεγχο της σκέψης 

τους. 

  

Ενδεικτικές δραστηριότητες: 

➢ Στα πλαίσια της ολοκλήρωσης του προγράμματός μας,  

επισκεπτόμαστε το Μουσείο Αργυροτεχνίας Ιωαννίνων, όπου 

παρακολουθούμε το εκπαιδευτικό πρόγραμμα: "Το ελατάκι που δεν 

του άρεσαν τα φύλλα του" και ανακαλύπτουμε πόσο σημαντικό 

είναι να νιώθουμε καλά με τον εαυτό μας, για να μας αποδέχονται 

και οι άλλοι. 

➢ Αξιολόγηση: α) «Τότε νόμιζα – Τώρα ξέρω»: οι μαθητές 

αποτιμούν το πρόγραμμα, ξεκινώντας με αυτά που γνώριζαν στην 

αρχή σε αντιπαραβολή με όσα έχουν κατακτήσει με την 

ολοκλήρωση του προγράμματος. Αναστοχάζονται κριτικά πάνω στην 

πορεία των 7 Εργαστηρίων και σχολιάζουν τι έγινε σωστά, τι θα 

μπορούσε να γίνει καλύτερα, τι θα κρατήσουν και τι θα 

απορρίψουν. 

β) Δίνονται φύλλα αξιολόγησης του προγράμματος στα παιδιά με 

σκοπό να αποτυπώσουν με απλό και διασκεδαστικό τρόπο στο χαρτί 

τους ό,τι τους άρεσε, ήταν ενδιαφέρον ή δεν τους άρεσε από τις 

δραστηριότητες του προγράμματος. 

 

Προσαρμογές για τη 

συμμετοχή και την 

ένταξη όλων των 

μαθητών/τριών 

Οι προσαρμογές που θα βοηθήσουν στη συμμετοχή και ένταξη 

όλων των μαθητών στη μαθησιακή διαδικασία κατά τη 

διάρκεια της υλοποίησης των 7 εργαστηρίων, αφορούν κυρίως 

τη διδακτική προσέγγιση.Θα αξιοποιηθεί ένα πλήθος 

στρατηγικών διδασκαλίας, ρουτινών σκέψης, ενώ αξιοποιώντας 

εποπτικό και ψηφιακό υλικό, βιωματικές δράσεις, τέχνες και 

θεατρικό παιχνίδι, θα επιδιώξει να συμπεριλάβει όλους τους 

μαθητές, συνεκτιμώντας τον ρυθμό και το μαθησιακό προφίλ 

του καθενός. 

 

Φορείς και 

άλλες 

συνεργασίες 

που θα 

εμπλουτίσουν το 

πρόγραμμά μας 

Το πρόγραμμα θα υλοποιηθεί σε συνεργασία με τις εκπαιδευτικούς 

που συμμετέχουν σε αυτό, ενώ προβλέπεται επίσκεψη στο Μουσείο 

Αργυροτεχνίας Ιωαννίνων, όπου θα παρακολουθήσουμε το 

εκπαιδευτικό πρόγραμμα “Το ελατάκι που δεν του άρεσαν τα φύλλα 

του” 

Τελικά προϊόντα που 

παρήχθησαν από 

τους/τις 

μαθητές/τριες κατά 

τη 

διάρκεια των 

εργαστηρίων 

Τα παιδιά, στη διάρκεια των εργαστηρίων του προγράμματος, ήρθαν 

σε επαφή με διάφορα υλικά, έντυπα, εικαστικά, ψηφιακά, κ.λ.π. και 

μέσα από την εργασία τους σε ομάδες, συζήτησαν, πειραματίστηκαν, 

είδαν βίντεο, άκουσαν ιστορίες, δραματοποίησαν ρόλους, 

τραγούδησαν, δημιούργησαν τα δικά τους καλλιτεχνήματα, 

ζωγράφισαν, έπαιξαν διαδραστικά παιχνίδια και απέκτησαν μέσα από 

αυτά νέες γνώσεις και εμπειρίες. 

Μπείτε στο παρακάτω περιβάλλον Microsoft Sway, για να δείτε 

ενδεικτικά τις δραστηριότητες των μαθητών μας, στη διάρκεια του 

προγράμματος. [βλ. Σύνδεσμο εδώ]  

https://sway.office.com/4xLdVbLO7IFbKBR4


 

 

Αξιολόγηση - 
Αναστοχασμός πάνω 
στην υλοποίηση 

Το πρόγραμμα αξιολογήθηκε  με βάση τους αρχικούς στόχους 

αναφορικά με τις δεξιότητες του 21ου αιώνα και τις δεξιότητες του 

νου, καθώς και την εμπλοκή των μαθητών σε ποικίλες διαθεματικές 

δραστηριότητες στα πλαίσια των εργαστηρίων. 

Στη διάρκεια του προγράμματος, οι εμπλεκόμενοι εκπαιδευτικοί 

προβαίναμε  σε συνεχή παρακολούθηση και ανίχνευση εμποδίων στη 

μάθηση, στη διάγνωση δυνατών σημείων και αδυναμιών στις 

διδακτικές επιλογές και  στην ενεργό εμπλοκή των μαθητών στη 

μαθησιακή διαδικασία.  

Μέσα από την παρατήρηση, την καταγραφή και τη συζήτηση 

[ερωτήσεις αναστοχασμού] με τους μαθητές είχαμε τη δυνατότητα να 

περιγράψουμε τη διαδικασία μάθησης του Σχεδίου Δράσης και 

γενικότερα να αξιολογήσουμε τη συνολική του πορεία. 

Το portfolio του μαθητή [ατομικός φάκελος] είναι ένα ουσιαστικό 

μέσο της αξιολόγησής του. Είναι ένας φάκελος σε έντυπη μορφή, στον 

οποίο συγκεντρώθηκαν όλα το υλικό  υλοποίησης των 7 εργαστηρίων 

του θεματικού κύκλου.  

Εκδηλώσεις 

διάχυσης και 

Συνολική αποτίμηση 

της 

υλοποίησης της 

υποδράσης 

Σε όλη τη διάρκεια του προγράμματος είμαστε σε διαρκή επικοινωνία 

με τους γονείς των μαθητών μας 

-με καθημερινή σύντομη επικοινωνία  

-με τηλεφωνική επικοινωνία  

- μέσω της επίσημης ιστοσελίδας (site)του σχολείου μας,  

- μέσω ανταλλαγής e-mail, 

- μέσω του εξωτερικού εργαλείου Microsoft Sway, όπου οι γονείς 

έχουν τη δυνατότητα να παρακολουθούν την πορεία του 

προγράμματος και τις δράσεις των παιδιών τους στο σχολείο και να 

μας δίνουν ανατροφοδότηση. 

Σημείωση: Το παρόν πρόγραμμα καλλιέργειας δεξιοτήτων, αν 

χρειαστεί,  μπορεί να υλοποιηθεί και σε συνθήκες τηλεκπαίδευσης 

κάνοντας ορισμένες τροποποιήσεις. Πολλές δραστηριότητες του 

προγράμματος μπορούν να αναρτηθούν και στις ασύγχρονες 

πλατφόρμες e-class και e-me. 

 

 


